宜蘭縣壯圍國中性別平等教育自編課程設計(綜合活動領域)
	教材來源
	自編
	設計者
	楊曉萍

	參考資料
	康軒版輔導活動課本(教師手冊2下)第八單元

	主題單元
	愛情魔力湯
	實施年級
	八上
	教學時間
	3節

	單元名稱
	愛的進行式
	
	
	
	

	學習目標
	1.透過活動，學習分辨「喜歡」與「愛」的情緒。

2.藉由兩性交往五階段的認識，找出自己所處的階段。
	評量重點
	1. 能說出「喜歡」和「愛」的不同

2. 能說出兩性交往的五個階段

3. 能說出自己目前所處的階段

	能力指標
	綜2-4-1-a
	融入議題
	兩性教育

	教學活動
	教學資源

	壹、準備活動

一、教師部分： 

1.準備"kiss woman"、"你肩膀上有蜻蜓嗎？" MV、公視"我的這一班--有人暗戀我"影片 

2.製作兩性交往五階段說明之PPT檔。

3.收集兩性交往五階段相關歌曲。

4.借筆記型電腦、單槍投影機、錄放影機、小喇叭、錄放音機。

二、學生部分： 

1.帶學生活動手冊

2.排分組座位

3.準備兩性情歌
貳、發展活動

一、愛的故事（45′）

1.教師說明：在我們的生活周遭，有許多愛情的故   

事不斷在發生，不同的愛情故事中，總有一些

相似的起伏與轉折。
2.教師播放影片--kiss woman(10分鐘)

3.透過影片帶領同學進行”愛的故事”討論

4.教師於黑板上貼上或寫上愛的進行式流程圖(包括"認識"、"交往"、"衝突"、"了解"、"熟悉"、"親密"、"決定")

5.問題討論：

(1) 男女主角是如何認識的？

(2) 他們是在什麼情況下進行交往的？

(3) 交往後，他們有無發生衝突？為了什麼事？

(4) 衝突發生後，他們如何進行處理？

(5) 這樣的處理對於二人的感情造成了什麼樣的影響？
	"kiss woman"MV

愛的進行式流程圖

	(6) 如果你是影片中的男主角，你的決定為何呢？

(7) 如果你是影片中的女主角，當你知道男主角對自己的付出時，你的感受為何呢？又你會做出什麼樣的決定呢？

6.教師歸納說明：正常男女交往模式大約是：相識
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　　較密切的交往　　作決定以固定兩人之間的愛情關係　男女密切關係的形式化。但在密切交往前常會弄不清楚我是愛他還是喜歡他。究竟喜歡、愛、愛情有何不同呢？
7.教師播放影片--"你的肩膀上有蜻蜓嗎?"(5分鐘)

8.教師於黑板上畫三個部分重疊的圓圈，針對上述二部影片，帶領同學進行"喜歡"和"愛"的討論。並請同學思考：

(1)"喜歡"是什麼?

(2)"愛"是什麼?

(3)"愛情"是什麼?

(4)二部影片中的男女主角，到底是基於"喜歡"還是"愛"而決定在一起的呢？

        9.教師總結說明：喜歡對方，是成為好朋友的基礎；愛情則會關係到獨占性、親密關係，兩者有顯著的差別。在自己還無法分辨自己的感情狀況下就談戀愛，是會讓雙方都陷入混亂，無法好好相處！

二、愛的路上怎麼走？（90′）

1.教師說明：感情的發展，是有階段性的，需要付出時間，逐漸累積，才能使青蘋果不再羞澀。
2.教師播放"我的這一班--有人暗戀我"影片(25分鐘)

        3.教師藉由影片的欣賞及討論，帶領同學認識兩性交往的五個階段(ppt檔)。

        ＊兩性交往五階段：

(1) 性別意識淡薄期

(2) 團體活動群友期

(3) 數對異性群友期

(4) 非固定對象交往期

(5) 固定對象交往期

4.教師進行兩性歌曲播放，請同學討論每一首歌曲所傳達的意境，是屬於兩性交往的哪一個階段。（歌曲可請學生準備，進行隨機點播，藉此加深學生對兩性交往五階段的認識。）

        5.教師提問：

(1) 透過以上活動的進行，你對於兩性交往階段有何新的體認？


	"還剩下什麼"MV

"有人暗戀我"影片

兩性交往階段ppt檔

兩性歌曲

	(2) 你認為自己目前是屬於哪一個階段？為什麼？
6.教師總結歸納說明：　

　　　　  兩性交往的方式與態度是需要學習的，在固定交往對象之前每個人均有權利而且最好多認識一些異性的普通朋友，再從中學習如何與異性相處。但是在非固定對象交往期中要注意一些要點，才不會為自己及對方帶來困擾。要點包括：

· 使用的語言避免過度親密，以免對方將友情視為愛情，或自認是對方的唯一。

· 注意兩人身體的距離，因為人際距離往往象徵著兩人關係的深淺，過度親密的身體接觸易使對方誤以為你認可兩人的感情，或兩人皆沉溺於生理探索而忽略心理、個性的瞭解。

· 注意送對方的禮物要能配襯自己對對方的感情，切莫情輕禮重。

參、結束活動

預告下次上課內容及所需攜帶的用品。

	教學注意事項：

1. 請於本單元上課前交待學生收集兩性交往情歌。




愛的進行式
異性交往是由淺到深，急不得的，在日常生活中，培養和異性交往的能力，讓我們在愛與被愛中成長。
活動1 愛的故事

在我們的生活周遭，有許多愛情的故事不斷在發生，不同的愛情故事中，總有一些相似的起伏與轉折。
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1.男女主角是如何認識的？

2.他們是在什麼情況下進行交往的？

3.交往後，他們為了什麼事而發生衝突？

4.衝突發生後，他們如何進行處理？

5.這樣的處理對於二人的感情造成了什麼樣的影響？

6.如果你是影片中的男主角，你的決定為何呢？

7.如果你是影片中的女主角，當你知道男主角對自己的付出時，你的感受為何呢？又你會做出什麼樣的決定呢？


正常男女交往模式大約是：相識　　　　較密切的交往　　　作決定以固定兩人之間的愛情關係　　　　男女密切關係的形式化。但在密切交往前常會弄不清楚我是愛他還是喜歡他。究竟喜歡、愛、愛情有何不同呢？讓我們再來看一段MV--〝你的肩膀上有蜻蜓嗎？〞


想一想：二部影片中的男女主角，到底是基於〝喜歡〞還是〝愛〞而決定在一起的呢？


　　愛的小叮嚀：喜歡對方，是成為好朋友的基礎；愛情則會關係到獨占性、親密關係，兩者有顯著的差別。在自己還無法分辨自己的感情狀況下就談戀愛，是會讓雙方都陷入混亂，無法好好相處。
活動２ 愛的路上怎麼走？

感情的發展，是有階段性的，需要付出時間，逐漸累積，才能使青蘋果不再羞澀。















    情歌點唱機

　　活動說明：請同學將所收集的情歌拿出來，討論歌詞所欲傳達的意境，找出符合的交往階段，進行播放。

想一想：

1. 透過以上活動的進行，你對於兩性交往階段有何新的體認？

2. 你認為自己目前是屬於哪一個階段？為什麼？


愛的小叮嚀：兩性交往的方式與態度是需要學習的，在固定交往對象之前每個人均有權利，且最好多認識一些異性的普通朋友，再從中學習如何與異性相處。感情的成熟就像身高的成長一樣，總有完成的時候，只是每個人的速度不一樣。

資訊站--異性交往五階段

資料來源：康軒版輔導活動課本(教師手冊2下)第八單元P.157

階段一、性別意識淡薄期：最初的異性交往是很自然形成的，例如男女同班同學、街坊鄰居的玩伴、家族喜慶年節聚會等，這種人數較多的團體，我們通常不會特別注意對方的性別。又稱無性別期。

階段二、團體活動群友期：在日常生活中，可能會有一些特別為青少年安排，或是自行安排的青少年活動，例如班級聯誼、小學同學會等，這種聚會通常是有目的的。聚會的方式是經過安排的，是被允許的；在這階段我們會發現兩性間的差異。
階段三、數對異性群友期：這種成雙式數人約會的方式，是指男女人數相當，常成對出遊，舉辦交誼活動。在這個階段裡，我們通常比較有機會在異性相處方面，得到更進一步的學習。
階段四、非固定對象交往期：這種一對一不固定的交往方式，是指此時的交往對象並未固定，亦即男女雙方都可同時結交不同的異性朋友。大家可以看出這個階段的異性交往，比較合適年齡稍大的男女青年；在不同對象的一對一交往中，能更進一步了解你所交往的每個對象，也擁有更多機會來選擇適合自己的對象。
階段五、固定對象交往期：固定對象的交往，是指身心成熟，適婚年齡男女青年較親密的交往方式；本階段通常是為結婚作準備。
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〝Kiss Woman〞MV所描述的是一位洗髮店的女生在路上巧遇到一位正在拍攝平面照片的攝影師，因不小心走入拍攝現場，而有了第一次的接觸……
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讓我們來欣賞一段影片吧! 〝我們這一班--有人暗戀我〞





階段五：固定對象交往期期
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階段四：非固定對象交往期期











階段三：數對異性群友期











階段二：團體活動群友期











階段一：性別意識淡薄期
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